	  TP CH 8 :  DOSAGE DES IONS CHLORURE PAR CONDUCTIMETRIE


I.  PRINCIPE

L’eau du robinet ainsi que les eaux minérales contiennent entre autres espèces dissoutes, des ions chlorure. Pour déterminer leur concentration on utilise une réaction de précipitation :
on ajoute ainsi progressivement du nitrate d’argent à une solution contenant des ions chlorure , on suit l’évolution de la précipitation par mesure de la conductance du mélange. Pour cela, on trace la courbe   G = f  (VAgNO3)

Au cours du dosage, un ion chlorure est remplacé par un ion nitrate , il y a donc variation de la conductance du mélange.
La conductivité molaire de l’ion nitrate est inférieure à celle de l’ion chlorure :  

((NO3-) = 7.14 mS.m2.mol-1    et    ((Cl-) = 7.63 mS.m2.mol-1

II. MODE OPERATOIRE
1. étude préliminaire :

a)  Au préalable, faire le schéma du montage électrique permettant de mesurer la conductance G de la portion de solution comprise entre les deux électrodes.

b)  Faire aussi un schéma du dispositif de dosage en précisant tout le matériel et verrerie nécessaires ainsi que la place des solutions titrantes et titrées.

2. Dosage de l’eau minérale :

- Prélever 50 mL d’eau minérale. Ajouter environ 100 mL d’eau distillée. Mettre en place le conductimètre.

- Réaliser le montage électrique schématisé précédemment. la tension de sortie du GBF sera fixée à 2 V sinusoïdale de fréquence 500 Hz.

- Mettre l’agitation magnétique en route puis doser par une solution de nitrate d’argent de concentration molaire c = 5.10-2 mol.L-1  que l'on ajoute mL par mL .

- Après chaque ajout on note dans un tableau  l’intensité du courant tout en maintenant la tension à 2 V.

3. Dosage de l’eau du robinet :
a) En appliquant le protocole précédent :  la courbe est particulière. 

b) En dosant 100 mL ou 200 mL par une solution de nitrate d’argent à 10-2 mol.L-1, la courbe est classique et exploitable 


III. EXPLOITATION DES RESULTATS 

1. Ecrire l’équation chimique de la réaction de titrage.

2. Tracer les courbes G = f (VAgNO3)

3. Rappeler quelles sont les grandeurs caractéristiques du conductimètre qui influent sur la conductance G de la portion de solution comprise entre les deux électrodes. 

4. La conductance G  est aussi liée à la conductivité ( de la solution . Quelle relation a-t-on entre la conductivité de la solution et les conductivités molaires ioniques des ions monochargés intervenant ici ?

5. Interpréter l’allure de la courbe obtenue.

6. Déterminer graphiquement la valeur du volume équivalent VE et en déduire la quantité de matière d’ions argent versés à l’équivalence.

7. Quel était la quantité de matière d’ions chlorure présents au départ dans la prise d’essai ?

8. Calculer la concentration molaire puis massique en ions chlorure de l’eau dosée.
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